

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:
 Egész évre — — — 14 korona
 Fél évre — — — 7 korona
 Negyedévre — — — 2,50 korona
 Egy hónapra — — — 1,40 korona

Politikai napilap
 Felelős szerkesztő: FEHÉR ÖDÖN

Előfizetési árak helyben:
 Egész évre — — — 8 korona
 Fél évre — — — 4 korona
 Negyedévre — — — 2 korona
 Egy hónapra — — — 70 fillér

A választójog

kérdése most már a legkomolyabban az események előterében fekszik. Aki ismeri a törvényjavaslatot, aki ezzel behatóan foglalkozott és nem indul pusztán jelszavak után, az első olvasásra is átlátja, hogy egy komoly, nagyszabású és korszakos elaborátumról van szó, amely felett a konzervatívoknak, liberálisoknak, demokratáknak és radikálisoknak egyaránt érdemes eszmét cselelni.

A választójogi bizottság derekasan hozzáállott feladatához. Az általános vitából is kivethetjük, hogy a bizottság tagjai teljes lelkiismeretességgel mélyedtek ebbe a kérdésbe és már az általános vitából meggyőződhetünk, hogy a kormány minden komoly felszólalást megszigorítva, figyelembe vesz és az általános elveket igyekszik a javaslat szelleméhez irányítani, oda beilleszteni. Már a bizottsági részletes tárgyalások során is jelentékeny, mondhatjuk kardinális javítások és korrekciók várhatók, s biztosra vehetjük, hogy már a bizottsági tárgyalás után is, a javaslatnak radikális szempontból óhajtott újításai betognak illeszkedni a törvényjavaslat szövegébe.

Nem szabad elfelednünk, hogy a fejlődés és a haladás útjait mindig két oldalról állják körül. Egyik oldalon vannak a merész újítók, a leggyorsabb iramot dikáló radikálisok. A másik oldalon pedig a körültekintő, a mérsékelt, óvatos emberek állnak, akik a fejlődés útját jól akarják megalapozni, hogy család és kiábrándulás ne érje a nemzetet, hogy a késő nemzedék panaszszal, vagy épen átokkal ne forduljon az elődök ellen.

Minden törvény, amely a haladás szellemét szolgálja, a kölcsönös érdekek összeegyeztetéséből, a hatalmon levő és előre törekvő osztályok transzigiálásából keletkezik. Az élet maga is egy nagy megalkuvás. Éppen ezért nem tudjuk eléggé elítélni azt a merev, makacs, dacos hiu ellenzéki álláspontot, amely távol tartja magát a korszakos reform tárgyalástól.

Ennek a passzivitásnak, ennek a külön és szinte operettszerű parlamentirozásnak csak a nemzet vallja kárát, mert bizonyára

az ellenzéki, komoly politikusok között is akadhat egy-két szem, amely mélyre lát, egy-két gondolat, amely megvalósítható, egy-két eszme, amely a nemzet igazi érdekét szolgálja hivatott.

Ugy érezzük, hogy a régi idők visszatérnek. A pártoskodás szelleme, amely a nemzet fiai között dul, kárt, veszedelmet hoz magára az országra. Magukra vessenek azok, akik ettől a korszakos reform megalkotásától, kicsinyes érdekekből, távol tartják magukat. A nagy erkölcsi felelősség őket terheli, amelyet a történelem előtt és a késő utódok előtt viselni ta toznak.

A vasgyár

idecsatolása.

Dr. gróf Haller József indítványa.

Miskolcz, február 8.

A Vasgyárnak, helyesebben Ujdiósgyőrnek Diósgyőr nagyközségi től való elszakadásával és Miskolczhoz való csatolásával foglalkozik két helybeli ugynevezett ellenzéki lap. A cikkek csak sőt háttérét képezik annak a kirohánásnak, amelynek céltáblájául ezuttal dr. gróf Haller Józsefet, a szirmabessenyői kerület orsz. képviselőjét, a miskolczi nemzeti munkapárt elnökét, köz- és társadalmi életünknek egyik legtisztelteméltóbb alakját szemelték ki.

Igazán nem tartanánk érdemesnek ezekkel a cikkeket foglalkozni, mert dr. gróf Haller József közéleti, önzetlen és mindenki által nagyrabecsült egyénisége és működése nem szorul védelemre. Csak felemelik őt ezek a támadások, amelyek nem a közérdek tisztá forrásából, hanem a személyeskedés zavaros iszapiából fakadnak.

Dr. Gróf Haller József, eltekintve attól, hogy a szirmabessenyői kerületet a törvényhozásban képviseli, hogy tehát az általános, országos érdeken felül, fokozott erővel, kerületének jól felfogott anyagi és erkölcsi érdekeit a szíven viseli s a kerület egész lakosságának

boldogulásán közreműködik, soha sem tévesztette szem elől, hogy mivel tartozik Miskolcz városának, amelyben él, amelynek közéleti, kulturális, társadalmi, egyházi intézményeit teljes odaadással, lelkesedéssel — s a mi a fő — önzetlen buzgósággal intézi.

Ezek az ellenzéki lapokban egyszerre közreadott cikkek — s ez talán a legpikánsabb — dr. gróf Haller Józsefet, mint a miskolczi nemzeti munkapárt elnökét igyekeznek gyanus kártyakeveréssel — egyrészt a főispánnal, a munkapárti kormány helyi képviselőjével — másrészt magával a munkapárt tagjaival szembeállítani. A miskolczi nemzeti munkapárt tagjai, vezérek és közkatonák egy-

aránt, lelkes egyöntetiséggel főmörülnek dr. gróf Haller József fővezéri zászlaja köré. Annál lelkesebben, annál odaadóbban, minél kevésbé tartják őt „alkalmassnak” erre a megtisztelő állásra ezek az „ellenzéki ujságcikkecskék, amelyek régi vágyuk és nemtitkos aspirációik révén annyira szeretnek „ellenzéki” jellegük mellett munkapárti korifeusok körül legyeskedni és munkapárti ügyekkel foglalkozni. A helybeli munkapárt utolsó közkatonája is összetudja egyeztetni a város iránti önzetlen szeretetet a párt és vezére iránti hűséggel és a közügyek tárgyilagos elbirásánál nem szorít ellenzéki támogatásra, de fel sem ül az ilyen együgyű ugratásnak.

ELITÉLTÉK

DARVAS orvos bántalmazóját

Miskolcz, február 8. (Saját tudósítónktól.) Elsőnek A Reggel adott hírt arról a vakmerő, valóságosan merényletnek minősíthető támadásról, melyet Padányi Gulyás Lajos boldvai gyógyszerész követett el dr. Darvas József megyei tb. főorvos ellen. Padányi Gulyás Lajos a város egyik legforgalmasabb részén, a Kossuth-utca és a Széchenyi-utca sarkán orozva megtámadta a főorvost és inzultálta. A különös viselkedésű excentricitásairól ismert gyógyszerész a korrektségnek éppenséggel nem mondható tett után gyáván elfutott.

Nagyon érdekes és feljegyzésre méltó epizódja is volt az utcai botránynak, ami furcsa világításba állítja be a támadó gyógyszerészt. A gyógyszerész ugyanis minden vásári kőcevet megszégyenítő ügyességgel öltözött át az incidens végrehajtásához. Padányi Gulyás Lajos uram az inzultus megtörténte előtt cilindert sétált az utcán. Mikor meglátta a főorvost, a cilindert, helyesebben az alkalmoszerű klakkot eltüntette és a fejére tett egy fehér ródli-sapkát. Ilyen jégdreszben futott az orvos után, akit orozva megütött. Ekkor a fehér ródli-sapkát lekapta saját fejéről, feltette a klakkot és mintha mi sem történt volna, ellépett.

Dr. Darvas József ügyvédje utján feljelentést tett a gyógyszerész ellen. Az ügyet másod ízben szombaton délelőtt tárgyalta a miskolczi kir. járásbírószék Szemere Dezső járásbíró vezetésével. Ügyészi megbízott volt: dr. Regéczy József. A sértettet dr. Ladányi Imre ügyvéd képviselte. Elsőnek a vádlottat hallgatták ki. Nem tagadta, hogy dr. Darvas József megyei tb. főorvost az utcán megtámadta. Mentségül azt hangoztatta, hogy nagyon haragudott az orvosra és ilyen uton szerzett magának elégtételt.

Ezután dr. Darvas Józsefet hallgatta ki a bíróság, aki elmondta, hogy a gyógyszerész miért haragudott rá. Dr. Darvas egyszerűen járásorvos is és ő vizsgálja a boldvai közegészségügyi állapotokat. Padányi Gulyás Lajosnak Boldván van gyógyszerertára, melékesen azonban orvoságokat is rendel a betegnek, sőt sőtébb: valóságos ambulanciát tart fenn. Az orvos tudományhoz azonban a derék ur annyit se konyit, mint egy kórházi szolgálta, ami azonban őt nem zavarta abban, hogy betegeket vizsgáljon, látogasson, magához rendeljen. Mindezek tetejébe saját maga kotyvasztotta szereket adott a betegeknek. Kenőcsöket, füveket, teákat, pirulákat, porokat árusított, szóval kuruzslást

UJ RENDSZER!

Rosenberg Sándor
 nőidivat-, fehérnemű- és női felöltők áruháza

tekintettel a rendkívüli gazdasági viszonyokra, 1913 április hó végéig az eddigi 5% árengedmény helyett 10%-ot ad még.

üzött a gyógyszerész. Dr. Darvas József megyei tb. főorvosnak tudomására jutott a gyógyszerész meg nem engedett kuruzslása, feljelentette a miskolczi főszolgabírósnál. Így tett a boldvai gyógyszerészszel az edelényi járás orvosa is. Padányi Gulyás Lajos azonban fűtyült a törvényre, tovább folytatta kisded kuruzslásait, az orvosok pedig tovább feljelentést tettek ellene. A gyógyszerész ellenséget látott dr. Darvas József orvosban és elhatározta, hogy a nyílt utcán leszámol vele. Vakmerő szándékát végre is hajtotta.

A tárgyalásra beidézett tanuk igazolták az inzultust. Az ügyéségi megbízott indítványozta, — hogy nyilvános becsületsértés miatt ítélje el a bíróság Padányi Gulyás Lajos gyógyszerészt. Dr. Ladányi Imre, a sértett képviselője, kifejtette, hogy dr. Darvas József megyei tb. főorvost hivatalos ténykedésből kifolyólag érte az inzultus és szigorú ítéletet kért.

A bíróság Padányi Gulyás Lajos bűnösnek találta és becsületsértés miatt husz napra átváltoztatható kétszáz korona pénzbírságra ítélte.

A vádlott megnyugodott, az ügyészi megbízott és a sértett képviselője a minősítés miatt felebezést jelentettek be.

Halál egy kis szénért.

Beszélgetés az elgázolt leány anyjával.

Miskolcz, február 8.

(Saját tudósítónktól.) A Reggel jelentette elsőnek azt a minden mozzanatában megdöbbentő katasztrófát, amely pénteken délután, öt és hat óra között történt a tiszta pályaudvari rendező „gurító” nevű részén. A rendőrség pénteken délután, sőt még a késői éjszakai órákban sem tudta megállapítani a halálra gázolt nyomorult kis proletár leány személyazonosságát, dacára a legszorgosabb nyomozásnak. A szó szoros értelmében feldarabolt holttestet szállították az Erzsébet kórház hullakamarájába, — megindították a hivatalos nyomozást és a rideg, aktaszerű, lassu, felderítési munkák cammogni kezdtek. Ezalatt az idő alatt pedig egy hideg, sivár falusi házban négy gyermek és egy özvegy asszony várták, izgatottan és türelmetlenül várták azt a leányt, aki szénért ment. A didergő család azonban hiába várta a legnagyobb leányt. Nem jött. A leány helyett azonban bekopogtattak a családdhoz a szomszédok és suttogó, sirásba fulló hangon újságoták a szerencsétlen, beteges, kenyérkereső férj nélkül álló özvegy anyának:

— Bonzsérné lelkem, kedves szomszéd, ne ijedjen meg, az Erzsébet lányát, a kis Erzsit . . . tudja, amint szemet szedett . . . kimondom . . . elgázolta a mozdony . . . és . . . meghalt . . .

Ezt a részletet szombaton délelőtt tudta meg A Reggel tudósítója, aki a rendőrség bünyügyi osztályán találkozott a halálra gázolt leány: Bonzsér Erzsébet anyjával: özvegy Bonzsér Péterné heőcsabai lakossal.

Miskolczi Agrárbank és Polgári Takarékpénztár FUZIÓJA.

Miskolcz, február 8.

Városunk pénzpiacának örvendetes és fontos eseményét képezi a Miskolczi Agrár-bank és Polgári Takarékpénztár egyesülésének lezárt aktája.

Az egyesülés folytán 1,500,000 korona részvénytöke és 77,000 korona tartaléktöke felett fog az új fuzionált intézet rendelkezni és így egy csapásra Miskolcz város tökére erős, nagyobb intézetei közé emelkedik.

Mindkét intézet igazgatóságának előrelátó és szakavatott elhatározását igazolja az egyesülés ténye, annál is inkább, mert már a közeljövendő gazdasági folyamata csak a tökére erős pénzintézeteknek fog biztos és gyümölcsöző fejlődést biztosítani.

Ezen egyesülés Miskolcz város pénzpiacának prestige és szoliditásának fokozásához nagyban hozzájárul és mindenképpen megnyugtató fog szolgálni a két intézetnél érdekelt betevőknél és hitelnyújtó intézeteknek is.

A borzalmak estéje.

Özvegy Bonzsér Péterné heőcsabai napszámos asszony pénteken este értesült Erzsébet leánya haláláról szerencsétlenségéről. — Már sötét volt estvélő idő és nem akart bejönni Miskolczra, mert nem tudta kire bízni négy kicsiny gyermekét. A didergő porontyok nem engedték el a megrendült, le-sújtott, megrázt szívi anyát. A testvérek már tudták, hogy Erzsébet nincs az élők sorában, hogy Erzsébet testét szétszaggatta a mozdony, hogy nem fog többé visszajönni, mert ott, a sinek mentén, ott, ahol eddig több társával együtt szemet szedett, meghalt. Az anya csittgatta, cirógatta a síró gyerekeket, lefektette őket, majd ő maga is nyugovóra tért, azzal a szándékkal, hogy korán reggel bejön Miskolczra és jelentkezik a rendőrségen.

Jelentkezik az anya.

Szombaton délelőtt beállított a rendőrség bünyügyi osztályához egy fekete kendős, összetört, kisírt szemű asszony és jelentkezett Horváth Károly tb. rendőrfőkapitánynál:

— Özvegy Bonzsér Péterné vagyok. Heőcsabán lakom. Az én leányomat gázolta halálra tegnap délután a mozdony a guritónál. Kérem a nagyságos főkapitányt, tessék engem kihallgatni.

Síró hangon mondta el a szerencsétlen asszony vallomását. — Egy kicsit szivbemarkoló, egy kicsit megrázó tragédia volt ez. Az események által megkérgesedett rendőri szívek is ellágyultak ennek a vallomásnak a hallatára, — amely nem volt más, mint rettenetes átok a mai álljótékony, hazug, szemfogató, bűnös társada-

lom ellen. Elmondta a nyütt testű, kilugozott kezű napszámos asszony, hogy leánya, Erzsébet szemet ment szedni mert nem volt otthon tüzelő anyag; egy kis szemet akart a gyerek hozni, mert hideg volt a szobában és mindnyájan fáztak. Nincs, aki keresen rájuk, nincs, aki segítse őket. Erzsébet volt a legidősebb, ő hozott néha egy kis fűtőanyagot, de már többé nem hoz, mert a mozdony megölte . . .

Beszélgetés az anyával.

A Reggel tudósítójának alkalma volt beszélgetést folytatni özvegy Bonzsér Péternével, aki sirva hagyta el a rendőrségi épületet.

— Mikor ment el otthonról Erzsébet leánya? — kérdeztem.

— Délután között el tőünk. — Egy zsákot vett magához és utának indult több leánytársával. A rendező pályaudvar gurító részéhez ment. Itt szoktak szemet szedni.

— Mikor szokott erről az utról a leánya hazajönni.

— Délután négy és öt óra között már otthon szokott lenni. — Ilyenkor jól megrakjuk a tüzet és együtt melegedünk. Tetszik tudni, most hamar sötétedik és este nem jó járni az országúton. Tegnap azonban hiába vártam az én édes, jó leányomat: nem jött. Már leereszkedett az este, már lámpát gyújtottam, Erzsébet azonban egyre később.

— Nem gondolt rosszra? — De bizony. Féltém, hogy valami baja történt a leányomnak. Egyszer már a mozdony közé esett, de ekkor — isten segítségével — nem történt semmi baja. — Megmenekült. Most nem . . . most éretét vette . . .

— Mikor tudta meg a szerencsétlenségét?

— Estefelől újságoták a lányom halálát. A szomszédok mondták el, hogy a mozdony közé esett Erzsébet és a kerekék átmentek a testén . . . meghalt . . .

Elbűcsuztam a szerencsétlen asszonytól, akinek a leánya egy kis fekete szénért, egy kevés melegért halt meg.

**Háló,
ebédlő,
szalon,
vas- és rézhutorok,
irodai berendezések, egyes
butordarabok, gyermekko-
csik stb. állandó dus raktára
ROSENBERG LAJOS
butorcsarnokban
Király-utca 16. szám.**

Kiadó üzlethelyiség.

**Hunyadi-u. 2. sz. a.
(a Városháza mellett)
egy tágas üzlethelyiség
azonnal vagy 1913. évi
május hó elsejére kiadó.**

A balkáni vérontás.

Miskolcz, február 8.

A harctéri hírek a törökök megdöbbentő vereségéről szólnak. A török csapatok a Gallipoli-félszigeten Bunair mellett ötezer embert vesztek. Hogy hány embert vesztek a bolgárok erről még nem érkezett tudósítás. — Nyilvánvaló immár, hogy a törökök nem tudnak ellentállni a bolgár seregeknek, a mint hogy nem tudtak sikeresen elenállni a szerbeknek és a montenegróiaknak sem. Mirevaló tehát ez a további haszontalan vérontás?

A törökök vége van, megölte a tunyasága és megölte politikai pártjainak egymás ellen való gyilkos háborúsága. Hiszen még mai végzetes helyzetében is az országnak a törökök egymást gyilkolják, a helyett, hogy vállvetett erővel törekednének az ország megmentésére. Ma az egyik párt üldözte halálba a másikat, holnap a másik az egyiket. Ha egy országban katasztrófa is körülmenyek között ily viszonyok mutatkoznak: akkor ez az ország veszendő s megérett a pusztulásra.

A felújított háborúnak eddigi eredményei mutatják, mennyire igaz volt Kiamil basának, amikor a szomorú lehetőségek között békét akart kötni. De jöttek az új törökök, Nazim basát meggyilkolták s fenhéjazva, ropapnt önértette! beszéltek jövődó terveikről. Erre persze kijult a háború. És mit látunk? A bolgár hadsereg tovább veri a törököt, mint a kétéfenekű dobót. Mire való a fenhéjazás, a mikor, nincs erő mögötte? Miért kellett Nazim basát meggyilkolni? És miért viszik mézszárszékre a szegény katonákat?

A bolgárok most már nem érik be Drinápoly követelésével. — Az újabb hadjárat folytán most már a bolgár határnak további kiterjesztését követelik, közelebb Konstantinápolyhoz, egészen Lüleburgászig. S még megérjük, hogy a bolgárok — ha tovább folyik ez a szerencsétlen háború — elfoglalják Konstantinápolyt is. Nem a maguk, hanem a muszkák számára, — s akkor kezdődik aztán az európai bonyodalom.

Szkutari telől az a hír érkezik, hogy meggyilkolták a vár hős védőjét, Esszad basát. Ki gyilkolta meg és hogyan, bérnyi kossággal vagy mivel állunk szemben: minderről nincs bővebb fölvilágosítás a táviratokban.

Most már csakugyan a legfőbb ideje, hogy a hatalmak rászorítsák a hadakozó feleket a békére. Békét kell teremteni a Balkánon, mert a harcnak folytatása a törökök részéről immár tisztára örülttség, vagy beszámíthatatlanság.

A gallipoli szörnyű embermészárlás végre úgy látszik jőzan észre, hideg megfontolásra kényszeríti a török hadvezetőséget. A legutolsó hírek szerint már a közvetlen béketárgyalások megindultak és most már valószínűnek látszik hogy a törökök komolyan készek a béke megkötésére. És ez volna már kívánatos nemcsak a háborút viselő de az egész Európa érdekében, amelyet tragikus izgalomban tart immár hónapok óta a balkáni szörnyűség vérontás.

A vidéki színészet

Igazgatók jönnek, mennek.

Miskolcz, február 8.

A jövő évben a vidéki nagyobb színházak igazgatóinak szerződése lejár. És ezel kapcsolatban megindultak az igazgatók egy kis körülnézésre, hogy akinek bizonytalan otthon az ügye, idegenben nézzen új színház után.

Miskolczon a Palágyi Lajos igazgató szerződése 1914. szeptemberben lejár és miután a város tulajdonjogával új rendszer is lép életbe, a jövő évben valószínűleg kiírják a színházra a pályázatot.

A brassó—marosvásárhely—nagysebeni szinikerület megalakulása Komjáthy János igazgatója alatt 1914. őszétől immár bizonyosra vehető. Ezekben a napokban különben az egész vidéki színészet vezetésében jelentős változások álltak, illetve állanak be.

Amig Győr, Arad minden nehézség nélkül, pályázat mellőzésével adták ki színházukat a jelenlegi szinigazgatóknak, Kassán kiírják a pályázatot mivel Komjáthy János nem reflektál többé a városra; Szegeden talán újra pályázni kell Almássy Endrének és valószínűleg ugyanez fog történni a nagyváradi színházzal, amelynek igazgatója Erdélyi Miklós, bármennyit áldoz is a darabok kiállítására, ezen évben nem volt szerencséje az igazgatással, nem volt állandóan nagy közönsége és ott is kísérletet akarnak tenni a pályázat kiírásával.

A temesvári színház tovább is Krecsányi Ignácé marad, bárha annak működése is már éles bírálatokkal találkozik és Pozsonyban marad Polgár Károly, csakis azon kérdés nem nyer megoldást, mit csináljon a nagy társulat nyáron, hogy megélhessen.

A pécsi színügyi bizottság legközelebbi ülésén fogja ezt a fontos kérdést eldönteni: pályázat mellőzésével adja-e ki újabb három évre Fűredi Bélának a színházat, amire különösen az előadott szindarabok illuziót keltő fényes kiállításával szerzett érdemet vagy újabb pályázatot irnak-e ki a színházra.

A szabadkai színház bérlete csak 1915. szeptemberben jár le és ott annyi balsiker, kísérletezés után annyira meg vannak elégedve Nádas József működésével, hogy vele jóval a szerződésnek lejártá előtt meg fogják újítani a bérletet, sőt minden jel szerint időközben fölépítik az új szabadkai színházat is.

Figyeljen ide! Csak most!
Minden elfogadható árban vásárolhat —
ajándékokat
a legszebb velencei Kristály üveg, díszmű és Bisquets porcelán szobrokat —
Ferenczi Áruház
Bankpalota, Széchenyi-u. 72-74
Megtételezés vétel kényszer nélkül.

A vízvezetékhez.

Kit titkon érző lelkem óhajta sejt,
Tisztelt Vízvezeték, im hallgassa meg:
Önhöz száll ezuttal hő fohászom,
Ajkam könyörgő szókat rebeg.

Sok embertársam sirva kérte,
Szivhasgatóan ostromolta önt,
De mindhiába; Ön csak kemény maradt
S vizet a csőből még ma sem önt.

Elhalmozták már minden jóval,
Mi vágya csak volt, mindent megkapott.
Pazar bőkezűség járult Ön elébe
Vivén sok hengert, csövet és csapot.

De ön csapot, papot, mindent elfeledve
Nekünk máig sem adott vizet.
Higye meg, csunya, nagyon csunya öntől
Hogy rut hálálansággal fizet.

Ezért most újra bőgve kérem
Mindenne, ami szent Ön előtt,
Tekintse tikkadt, lázas ajkunk,
S agyunkban a kiszáradt velőt.

E sirámok csak meghatják talán
S megértvén a sok bus sóhajt:
Hiszem, hogy ezen ellágyul végre
S érző csöve megindul majd.

De ha most sem, akkor bosszút állok,
Engem ki többé nem nevet:
Ráülök a főnyomó csövére,
S megfejem, mint egy tehenet!

Marcellus.

Értesítés.

A Bauenebl és fia Kassai Serfözde és Maláta-gyár

Régiposta-posta 20. szám alatt levő, eddig

Princz Jakab ur által vezetett sörraktárát

saját kezelésébe vette át és kezelésével központi tisztviselőjét

Be edek József urat bizta meg.

H I R E K.

— **Kultraterjesztés.** A Borsod-Miskolczi Közművelődési egyesület elismerésre méltó tevékenységet fejt ki a kultúra terjesztésével. Az egyesület rendezésében Mezőkövesden a tél folyamán szép eredménnyel megindultak a szabad liceumi előadások, három ottani népiskolában népszerű felolvasások tartatnak s a közeli napokban az egyik iskolában népkönyvtár is nyílik meg. Ma vasárnap az egyesület hangversenyt ad az ottani intelligencia részére és a szépen megindult kulturélet költségeinek javára szolgál. A mezőkövesdi kirándulásban részt vesznek Balogh Bertalan osztályelnök vezetésével a Közművelődési Egyesület tisztikara, a hangverseny közreműködői és többen városunk fiatalágából. A hangversenyt tánc követi.

— **Mérnök-bál.** A Miskolczi diósgyőri mérnök-egylet tegnap,

szombaton este tartotta meg bálját a Koronán. Előkelő közönség töltötte meg zsufolásig a Korona nagytermét, amely szindus, kaprázatos látványt nyújtott. Megjelentek úgy Miskolczi, mint a Vasgyárból a társadalmi- és közélet kiválóságai. Erősen képviselve volt a katonatisztikar is. A nagszerűen sikerült bál reggelig tartott, pompás, vidám hangulatban.

— **A Társadalomtudományi Társaság** miskolczi fiókjának legközelebbi előadása szerdán, folyó hó 12-én este 8 órakor lesz, amikor is dr. Fényes Samu, az országos nevű író ad elő „A tudomány értékelése” címen. A kiváló írónak városunkban egyrészt irodalmi becsü szinderebjai, másrészt pedig pár évvel ezelőtt tartott előadásai révén ismert neve van s így az előadás iránt bizonyára nagy érdeklődést fog kelteni.

— **Leltári árakban szerezhető be** Rosenberg Sándor elismert, szolid cégnél, 1913. február hó 28-ig mindennemű női ruhakelme, bársony, selyem és mosócsikkek, — valamint a még nagy választékban található kész női kosztümök és felöltők. — *Ugyan e fenti ideig saison előtti árakban vagyis majdnem fele árban lesznek angol kosztümök és francia toillettek elsőrendű szalonjában készítve.*

— **Fényképeket, olesón és tiszta** kidolgozással készíti **Barkó** fényképész, Sötétkapu (volt Vánca-müterm.)

SZEM GYÓGYINTÉZET MISKOLC
TELEFONSZÁM 514
Népkert és kórház között

A csataldzsi harcok

Előnyomulnak a törökök.

Éjszakai telefonjelentések.

Készül a döntő harc Csataldzsánál. A bolgár és török előőrsek már szinte farkasszemet néznek, olyan közel jutottak egymáshoz. Lehet, hogy már csak órák kérdése, mikor dől el a két sereg halálos mérkőzése.

Ezek a legújabb hírek:

A nagy összeütközés előt.

Berlinből jelentik: A „Berliner Tageblatt” hivatalos jelentés alapján közli:

A török sereg balszárnya Csataldzsánál előnyomulóban van és elfoglalta a csataldzsi vasúti állomást, valamint három községet. A jobbszárny is elfoglalt több magaslatot. Az ellenséges csapatok előőrsei már olyan közel vannak egymáshoz, hogy küszöbön áll a nagy összeütközés.

A bolgárok visszavonulása.

Konstantinápolyból jelentik: Hivatalos jelentés szerint a **bolgárok Csorlubból való visszavonulásuk közben több nehéz ágyut hátrahagytak a mocsaras vidéken.** Az időjárás most már javulni kezd.

Eladták a szultán kincseit.

Konstantinápolyból jelentik: Egy külföldi szindikátus nyolcz-

SZÍNHÁZ

Színházi műsor

Vasárnap: Bál az udvarnál, operette.

Hétfőn: Bál az udvarnál, operette.

Kedden: Bál az udvarnál.

Szerdán: Bál az udvarnál.

Csütörtökön: Éva, operette.

Pénteken: A dada, erkölcsrajz.

Szombaton: A dada, erkölcsrajz.

Vasárnap este: Éva, operette.

T. Házi urak figyelmebe!

Lapunk folyó hó 9-iki, vasárnapi számától kezdve, a kiadó lakásoknak

„Miskolczi Lakáshirdető!

cim alatt külön rovatot nyitunk. Ezen rovat a n. é. közönség kényelmét kívánja szolgálni, amennyiben rövid idő múlva a város területén lévő összes kiadó lakások nyilván fognak tartatni és a lakás keresés kellemetlenségei megszűnnek. Kérjük lapunk ezen áldozatkészségét annyiban támogatni, hogy jelentkező tisztviselőnknek a kiadó lakásokra szóló hirdetést feladni sziveskedjenek, a hirdetési díjak felvételére tisztviselőnk ezuton is feljogosítjuk.

százezer fontot ajánlott fel Ismail perzsa sah nehéz arany-trónjéért. A törökök a trónt 1114-ben zsákmányolták Perzsiában.

A cár válasza királyunknak.

Szentpétervárról jelentik: A cár kihallgatáson fogadta Hohenlohe Godofred herceget, királyunk követét és átadta sajátkezű választ királyunk levelére. Herceg Hohenlohe Godofred délután 6 órakor Bécsbe utazott.

A drinápolyi konzulok tiltakozása.

Konstantinápolyból jelentik: A drinápolyi konzulok tiltakozást jelentettek be a konstantinápolyi nagykövetségnek a bolgárok bombázásának módja ellen. A konzulok azt mondják, hogy a bombázás humanisztikus szempontból is kifogás alá sike, amennyiben az ellenséges oldalról nincsenek tekintettel sem teplomra, sem egyéb szent intézményekre. A konzulok azt kérik, hogy adjanak nekik semleges zónát, vagy engedjék el őket.

Ferdinánd bolgár cár a főhadiszálláson.

Szófból jelentik: Ferdinánd bolgár cár elutazott a főhadiszállásra. Fogadtatására megtették az összes intézkedéseket.

Skutarit ostromolják.
Durazzóból jelentik: A szerb csapatok egyre ostromolják Skutarit. Az ostromló területet egyre szűkebb körre zárják. A szerbek folytonosan tüzelnek a városra, a mely már nem sokáig tarthatja magát.

Drinápoly ágyutüzben.
Konstantinápolyból jelentik: Drinápoly ostromlása folyton tart. Valóságos ágyutüzet zúdítanak a városra. A török tüzéség viszonozza az ágyutüzet. Drinápoly nem sokáig tarthatja magát és az őrádsi veszteség, amit a város szenvedett, erősen érezhető.

Ellentétek a török vezérek közt.
Konstantinápolyból jelentik: Enver bey és Mahmut Sefket pasa közt komoly ellentétek vannak. — Mahmud Sefket ugyanis a béke mellett van és már tárgyalásokat is kezdett ilyen irányban, míg Enver bey a háború folytatása mellett kardoskodik.

Drinápoly végörái.
Szóftárból jelentik: Egyoldalú tudósítás arról számol be, hogy Drinápoly sorsa meg van pecsételve és 2-3 nappal tovább nem bírja az ellentállást. A bolgárok folytonosan tüzelnek a városra.

A vitéz török sereg.
Konstantinápolyból jelentik: Hivatalos török híradás szerint az ellenséges csapatok a csatáldzsai vonalon meghátráltak. A török csapatoknak az ellenséget minden támadásnál sikerült visszaverni. A császári csapatok vitézsége és energiája valósággal csodálatra méltó.

Montenegrói győzelem Skutarinál.
Londonból jelentik: A Reutter-ügynökség értesülése szerint a montenegrói csapatok elfoglalták Brdea magaslatot, amely Szkutarit uralja.

Désy Zoltán vádjai.
Kihallgatják a miniszterelnök tanuit.

(Telefonjelentés.) A Lukács László miniszterelnök által Désy Zoltán ellen indított rágalmozási pörbne Balogh György, a budapesti kir. törvényszék elnöke, a kir. ügyész beadványa folytán végzést hozott, amelyben elrendeli a Lukács László miniszterelnök által bejelentett tanuk kihallgatását.

A kihallgatásra berendelt tanuk a következők:

A csomagszállító r.-t. ügyében Pósa Ernő igazgató, Rajner Béla ügyvéd és Deutsh Béla. A zalatnai házfeladás ügyében: Kukovszky Zsigmond zalatnai bányafőnök, — Wallner Aladár pénzügyminiszteri tanácsos, Novák Ferencz gyulafehérvári takarékpénztári igazgató, Czenninger Alfréd bányakapitány, Mayer Ödön képviselő, Salgó Dezső nagyenyedei főmérnök, Fábian Gyula gyulafehérvári osztálymérnök. Az osztályorszájatek ügyében: Tolnay Lajos, Fejérvári Imre báró és Serényi Samu.

APOLLO
nagy mozgószínház
WEIDLICH-PALOTA

Feb. uár hó 9-én vasárnap:

Csepürágók

Lebilincselőben érdekfeszítő artista dráma 2 felvonásban.

Az ócska cilinder.

Kacagató jelenetek.

Az előadások kezdete:

Hétköznapokon délután 6 és este fél 9 órakor Vasár- és ünneppnapon délután fél 8, fél 6, 7 és fél 9 órakor

Bethien Gábor gróf
meghalt.

(Telefonjelentés.) Gróf Bethien Gábor erdélyi mágnás, aki néhány nappal ezelőtt öngyilkosságot követett el és beretvával elvágta a nyakát, tegnap a Parkszanatóriumban meghalt.

A választójogi javaslat.

(Telefonjelentés.) Az ellenzéki lapok nem ismertetik hűen és tárgyilagosan a választói reformot. Az ellenzéki lapok elmagyarázzák a reform intézkedéseit és indokait, ami arra szolgál, hogy a közönség téves információkat ne szerezhet a fontos javaslatról. A kormány azt

őhajtja, hogy a közönség legszelebb rétege a maga igazi nemében, feridtések nélkül ismerje meg a javaslatot és annak indokait. — Ennél fogva az összes törvényhatóságokhoz rendeletet intézett, a mely szerint sulyt fektet arra, — hogy a választójogi javaslat részletes indoklását megismerje az ország lakossága, amely így komoly, igazságos véleményt alkothat magának a javaslatról. Ennél fogva a kormány megküldte számos példányban a reformot és annak indoklását a törvényhatóságoknak, hogy a javaslat nyomtatványait közigazgatási és egyéb könyvtárakban helyezték el és az érdeklődőknek díjtalanul oszszák ki. — A javaslat nyomtatványai egyébként 1 koronáért az összes könyvkereskedésekben kaphatók.

Nyolevanezer korona a határszéli katonáknak.

(Telefonjelentés.) Az osztrák Ezüst-Kereszt Egyesületnek az utóbbi hetekben kínos és kellemetlen botrányai voltak. Mielőtt még a botrányok kipattantak, az egyesület fővédnöke, Ferencz Ferdinánd trónörökös lemondott. — Az arisztokrata egyesület most fel számolt és egyenlően nyolevanezer koronát a határszélen szolgálatot teljesítő katonáknak adta.

Apró hirdetések.

120 g 40 fillér. — 20 szó R 1:50 — 120 g R 2:20. — Minden további szó R 1:10
Ügyes fehérnemű varróleányok álladó munkára jó fizetéssel felvétetnek. — Kun József-utca 39. Kollerné. 119.

ÉRTESÍTÉS

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy
a Michaelisz-féle sütődét kibéreltem és a mai napon a kenyér és sütemények sütését megkezdtem,
amiért is abba a kellemes helyzetben vagyok, hogy a tisztelt fogyasztó közönségnek naponta 3-szor friss kenyereket és süteményeket szolgálhatok a legjobb minőségekben, a legszolidabb árak mellett Verbőczy-u. 5. sz. alatti üzlethelyiségemben. Kívánatra házhoz is szállítok. Tisztelettel
KARDOS JENŐ
Kenyér-sütések reggel 8-9 óra között elfogadtatik

14-15 éves fiúk villamosszerelő tanonoknak
fizetéssel felvétetnek
a Miskolczi Villamossági Részvénytárs.-nál

Alamillag ólomzárólt
mindennemű gazdasági vetőmagvak, kertimagvak nagyban és kicsinybeni raktárát, zsák- és ponyvakölcsönző intézetét ajánlja a t. gazdaközönség figyelmébe
Bornstein Soma Miskolcz,
Széchenyi-utca 139. sz. (Márkus-palota.)

MISKOLCI LAKÁSHIRDETŐ

Egy kocka egyszeri közlése 50 fillér.

4 szobás utcai, erkélyes lakás
villanyvilágítással és vízvezetékekkel
májusra kiadó.
Széchenyi-u. 76

Hunyadi-utca 58. szám alatt egy szép, tágas, külön bejárattal
butorozott szoba kiadó

Hunyadi-u. 2. sz.
egy bolthelyiség
kiadó.
Értekezni lehet a nyomdai irodában.

Jókai-utca 33. sz. a. több rendbeli
1 és 2 szobás lakás kiadó
Értekezni Stern Hírlapban Széchenyi-u. 131.

5 emeleti utcai szoba
egy alkov, fürdő, elő, és két cselédszoba, gáz, villany és vízvezetékekkel
május 1-re kiadó
Verbőczy-utca 12. sz.

Kiadó bolthelyiség
Verbőczy-utca 33. szám alatti lakással együtt kiadó. — Értekezni lehet ugyanott.

4 szobás földszinti lakás
és egy modern berendezésű 2 szobás földszinti lakás —
május 1-re kiadó
Értekezni Szendi Lajosnál Széchenyi-u. 8.

A Weidlich-udvarban május 1-től kiadó I. emeleti 6 szobás utcai lakás, I. emeleti 1 szoba garcon-lakás fürdőszobával butor nélkül, udvar alatti nagy száraz terem. udvari boltok.

Üzlethelyiség
Deák-utca 6 szám alatt azonnal kiadó. Értekezhető az Önségélyző hitelszövetkezethél
Városháztér 24. sz. a. földszinti szoba
konyha, mellékhelyiségek kiadó
Értekezni lehet BLEYER bőrüztöbén.

Kerestetik egy 2 szoba, előszoba és mellékhelyiségek-ből álló lakás, május 1-ére. — Cim a kiadóhivatalban. —